

日本疫情发展 中国感同身受

我外交部: 双方已经着手开展防疫合作

新华社北京2月17日电 针对日本多地近日新增多个新冠肺炎确诊病例,中国外交部发言人耿爽17日在回答记者问时表示,中方正密切关注日本国内疫情发展,对此感同身受,愿在努力抗击本国疫情的同时,进一步向日方分享信息和经验,并根据

日方需要,积极向日方提供力所能及的支持和帮助。

耿爽在当日网上例行记者会上说,疫情无国界,人间有真情,国际社会特别是邻国之间理应加强合作,携手应对这一挑战。日本政府和各界迄今为中国抗击疫情提

供了真诚友善的支持和帮助,中方对此铭记在心,深表感谢。

“尽管当前中国国内疫情形势依然严峻,但我们愿在努力抗击本国疫情的同时,进一步向日方分享信息和经验,并根据日方需要,积极向日方提供力所能及的支持和帮

助。事实上,双方已经着手开展这方面的具体工作。”耿爽说。

他表示,中方愿同日方继续保持沟通协调,加强防疫合作,共同维护两国人民的生命安全和身体健康,维护地区和世界的公共卫生安全。

美国政府从“钻石公主”号紧急撤侨

美国乘客: 经济与情绪双重崩溃

日本厚生劳动省17日宣布,正停泊在横滨港接受检疫及隔离观察的邮轮“钻石公主”号新增99例新冠肺炎确诊病例。同日,两架搭载“钻石公主”号美国乘客的美国包机从东京起飞。表面上看,美国撤侨似乎是强大的政府为无助的公民提供援助,但实际上,许多筋疲力尽的乘客感到愤怒和崩溃,认为这实际上阻碍了他们回归正常生活。

突然改变决定

3日起,约3600人被隔离在“钻石公主”号上。按原计划,隔离期将在19日结束。此前美国政府一直相信,最好的办法是让400多名美国乘客留在船上。美国乘客被告知,若一切正常,健康的人可以在隔离结束后恢复自由,自行回国。但是,美国政府上周末突然改变决定,打乱了许多人的计划。

15日下午,美国驻日本大使馆向“钻石公主”号上的美国乘客发出通知,称由于“一个快速改变的状况”,美国政府打算使用包机加速撤侨。乘客回国后必须在空军基地接受额外14天强制隔离,否则就必须在日本再停留14天,确保没

有症状后才能回国。

这一决定激起在船上憋闷已久的美国乘客的愤怒,许多人要美国政府回答:为什么政府等了这么长时间才突然改变决定?又是什么因素促使政府做出这样巨大的改变?

从悲剧到闹剧

“从悲剧到喜剧,再到闹剧。”美国乘客马修说,“美国政府希望不经检测就将我们带走,与其他没有受过检测的人一起飞回美国,然后将我们隔离两周?这有什么意义?”“这就像是我要为根本没做过的事情受监禁。”在犹他州经营房地产公司的凯瑞十分恼火,“这是毫无理由地把我们扣为人质。”如果留在日本会怎么样?凯瑞说,当她得知这一消息时哭了,因为再多待两周要多花5万美元。“(美国政府的)决定对我来说是摧残性的,既是财务上的也是情绪上的。”

对46名病毒检测呈阳性的美国乘客来说,情况显然更难。根据美国国务院的声明,只有经过筛查、没有表现出任何症状的乘客才可以乘坐包机。

“这让我们再次崩溃。”肯特说。他的妻子瑞贝卡上周因确诊被送往东京一家医院,“没有瑞贝卡,我不会一个人上飞机”。

隔离疑似失败

另一个让乘客们不安的原因,是在确诊病例不断增加的情况下,日本政府仍然将没有患病的乘客也留在船上。

加拿大多伦多大学传染病学教授菲斯曼形容,这等同于把人和病毒困在一起,反而可能令更多人感染。因此,美国政策的大幅扭转令人猜想,美国根本不相信日本采取的方法能够奏效。

是否有效姑且不论,在媒体一股脑关注船上乘客的时候,别忘记最惨的不是他们,而是船员。上周有爆料称,“钻石公主”号上有1000多名船员没有采取有效隔离,他们摘下口罩一起吃饭,还扎堆工作。

在船员发出绝望的求助信息后,船公司告诉他们,当所有乘客下船后,他们还得再接受14天隔离。 本报记者 杨一帆

本报特稿 法国卫生部长17日易人,年仅39岁的新部长维兰火速就职。这位年轻的部长能否应对新冠肺炎疫情防控等艰巨挑战,法国各界极为关注。

从法国媒体16日晚披露维兰将接替布赞担任卫生部长,到17日上午举行简短的权力交接仪式、维兰正式就任,只用了短短14小时。

布赞卸任的原因是要代表执政党参选巴黎市长。此前她曾表示由于卫生部工作繁忙无法参选,但最终仍改变态度接受党内委派,因此受到舆论和反对派攻击。

留给维兰的一系列工作确实相当艰巨,其中最迫切的任务仍是防控新冠肺炎。目前法国疫情在欧洲比较突出,共确诊12例,其中4人出院,1人死亡,7人仍在接受治疗,另外还有数百人在隔离。

维兰17日在部长权力交接仪式上说,将保证疫情信息透明,与民众分享掌握的所有信息。法国舆论认为,维兰将继续采取布赞推行的多种卫生健康策略,特别是对确诊病例隔离治疗、跟踪和筛查密切接触者等。

维兰是神经学科专家,2012年从政,2017年加入执政党,长期在国民议会任职。外界评价维兰勤奋、友好、精力充沛,他自己也明确表示将没有上任后的“过渡期”,已准备好履行卫生部的责任:“现在,我要开始工作了。”

除了疫情外,维兰还要应对两个棘手问题,一是退休制度改革,二是公立医院危机。退休制度改革进入议会审议关键阶段,罢工和抗议示威仍未结束。而法国公立医院危机问题由来已久,医护人员要求提高待遇和增加人手。

三十九岁法卫生部长火速上任 能否应对疫情挑战备受关注

“钻石公主”号邮轮 图 GJ



检疫人员在“钻石公主”号上工作 图 GJ

印度蝗灾基本结束 只有少数蝗虫聚集

新华社新德里2月17日电 沙漠蝗虫肆虐非洲和亚洲部分地区,印度一些地方受灾严重,导致大面积农作物减产或绝收。但当前印度蝗灾已基本结束,仅西部拉贾斯坦邦部分地区仍有少数蝗虫聚集。

据《印度时报》报道,在受灾最严重的拉贾斯坦邦,目前蝗虫只存在于一小块地区,对农作物威胁大幅减弱。拉贾斯坦邦蝗灾防控组织负责人古加尔表示,目前除零星地区外,该邦灾情已完全可控。

印度此次蝗灾主要集中在拉贾斯坦邦和古吉拉特邦,大面积农作物减产或绝收。拉贾斯坦邦受灾面积超过36万公顷,古吉拉特邦受灾面积为1.8万多公顷,芥菜、蓖麻、孜然和小麦等农作物损失最为严重。

尽管当前蝗灾基本结束,但印度政府发布预警称,6月可能出现更严重的蝗灾。印度已着手防控准备,将用直升机和无人机灭蝗。

法: 欧英贸易谈判将陷入“手撕战”

英: 不求特殊定制 只要友国待遇

法国16日警告英国,欧盟与英国的贸易谈判可能陷入激战,就渔业权等议题“互撕”。英国回应说,不求欧盟特殊对待,只愿获得类似加拿大等友国与欧盟达成的贸易条件。

法国预言“血战”

法国外交部长勒德里昂说,欧英谈判将陷入“血战”,在讨论贸易议题和未来关系机制时“相互手撕”,“但这是谈判的一部分,每一方都会捍卫自身权利”。

英国与欧盟希望在年底前就未来关系涵盖的贸易、安全等议题达成协议,英国以外的27个欧盟成员国提出各自要求,其中法国立场尤其强硬,牵头多国公开主张继续在英国水域内捕鱼。但英国希望全面自治,限制欧盟渔民进入。

来自法国渔业大省布列塔尼的勒德里昂说,如果欧盟船只被禁止进入英国水域,法国将呼吁欧盟禁止英国在欧洲大陆销售渔获。他说,英国人把超过七成渔获卸在欧洲大陆,法国不会就此妥协。

负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表巴尼耶指出,欧盟首要关注渔业和安全议题,以及确保欧盟企业获得公平贸易条件,英国不应自欺欺人,以为欧盟会不设定任何附加条件便允许英国金融服务企业进入欧盟。

勒德里昂同时对欧英年底达成协议表示怀疑。他说:“希望谈判尽快完成,但双方要探讨大量议题和一些难点问题。”

英国呼吁“公平”

对法国的警告,英国首相府发言人很快

回应说,双方仍可能友好合作,英国“没有要求任何特殊、定制或独一无二”的待遇,只希望与欧盟达成类似欧盟与加拿大等友好国家已达成的协议。

英国政府最新评估报告认为,欧盟与加拿大、韩国和日本磋商贸易协议时设置的条件较宽松,包括同意取消至少98%关税,但对英国贸易谈判要求严格。

英国“脱欧”谈判代表已就今后不再遵守欧盟在税务、劳工权益和环境保护方面法规准则达成一致,将在谈判中明确提出,希望获得与其他国家相同的条件。

英国《泰晤士报》认为,如果法国获得其他欧盟成员国支持,对欧英谈判继续立场强硬,英国首相约翰逊所设年底谈妥协议的目标可能难以实现。 海洋